

幸有荷花,清风习习

难怪有人会说,夏天,所有的惊艳与温柔,都是荷花带来的。 ①记者 | 王悦阳

"大文大莲叶无穷碧,映日荷花别样红。"盛夏时节,酷 大人,幸有荷花,清风习习。粉色的花瓣,黄色的花蕊,迎风摇曳的荷枝,微风吹过,清香扑鼻,让烦躁的内心为之一爽。难怪有人会说,夏天,所有的惊艳与温柔,都是荷花带来的。

唯有绿荷红菡萏,卷舒开合任天真。在中国绘画史上,最令人惊艳的荷花作品,无疑是宋人所绘的《出水芙蓉图》。此图绘出水荷花一朵,淡红色晕染,花下衬以绿叶,叶下荷梗三枝。作者用俯视特写手法,描绘出荷花的雍容外貌和出污泥而不染的特质。全图笔法精工,设色艳丽,不见墨笔勾痕,是南宋院体画中的精品。该图画面无款印,传为吴炳作。

君子之风

在中国文化史上,荷花凭借着清新脱俗的优雅气质,成为 君子人格化的象征,成为文人墨客所描绘的对象。宋周敦颐云: "予独爱莲之出淤泥而不染,濯清涟而不妖,中通外直,不蔓不枝, 香远益清,亭亭净植,可远观而不可亵玩焉。"《出水芙蓉图》 就是选取了这个题材加以精心表现的杰作。

这是一张非常经典的工笔花卉写生作品。该图现藏于北京故宫博物院, 绢本设色, 长23.8 厘米, 宽25 厘米。从形式上来看,或为团扇画面, 经后人装裱,改为册页。对于整体而言,特别重要的一点就是它的构图。这幅画的构图,中心在一点上,所有的花瓣都按着一个方向走。这就是构图的取向,影响到两个重要的点:一个是形,另外一个是意。

所谓形,就是绘画所表现的造型之美。在《出水芙蓉图》里,画家通过线条对荷花花瓣造型的细致刻画,展现了清水出芙蓉、天然去雕饰的自然之美。画中一朵盛开的粉红色荷花,娇柔透亮,占据了大部分画面,粉红色的花瓣在碧绿的荷叶衬映下,显得格外艳丽夺目,婀娜多姿。从中可以看出,画家的写实功力极为扎实,每片莲瓣的形状、角度、色泽和位置都安排得恰到好处。



宋人所绘的《出水芙蓉图》。

乃至于瓣上红丝、蕊端腻粉,也是一一精心加工,仔细料理。画家为了表现出荷叶与花瓣的不同质感,采用了不同的渲染方法,其中花瓣是用晕染法,使



腻,而荷叶则是用渍染法,自然地描绘出叶子的肌理和厚实的 质感。

值得注意的是,与现实生活中所见的荷花相比,《出水芙蓉图》里的荷花,其花瓣的造型都是有变化的,但是它并没有违背荷花本身的造型规律,而是在主观表达上更趋向唯美、精致。再如画面中心莲蓬的描绘,通过花瓣的穿插错落,使原本显得呆板的莲心与莲蕊有了错落变化,同时,花蕊始终围着花心,并不违背自然界的客观规律。而对于荷干的表达,则更是非常巧妙,长的、中长的、短的,右边两个距离较近,左边要远一点,